

из многих фрагментов. На это уходят годы и десятилетия. А некоторые грамоты не разгаданы до конца и поныне; они ждут будущих исследователей, которые найдут к ним ключи — может быть, на основе каких-то новых находок. И если сначала грамоту читают только сотрудники экспедиции, то после издания

круг ее читателей расширяется за счет самых пристрастных и взыскательных специалистов, предлагающих свои поправки и свое иногда неожиданное истолкование текста. Поначалу круг таких пристрастных читателей замыкался в границах нашей страны, но сейчас берестяные тексты активно изучают также в Соединенных Штатах Америки, Польше, Италии, Голландии, Швеции, Японии и других странах.

При раскопках в западно- и восточноевропейских городах также встречаются писа<sup>^</sup>та — заостренные стержни с лопаточкой на другом конце. Там они служили для письма на навощенных дощечках. Судя по находке в Новгороде в 2000 г. в слое начала XI в. древнейшей славянской псалтыри, написанной на навощенных дощечках и служившей для обучения грамоте, такой способ письма на Руси предшествовал берестяному письму.

В XI—XV вв. береста была наиболее доступным и дешевым писчим материалом. Внедрение бумаги, получившей массовое распространение на Руси с середины XV в., привело к исчезновению берестяного письма. На последнем этапе его существования появляются «гибридные» тексты (в Новгороде найдены две берестяные грамоты середины XV в., написанные чернилами), а в дальнейшем берестяное письмо

**По последним данным на конец полевого сезона 2005 г. в Новгороде найдено 56 берестяных грамот, да еще почти полсотни в древних городах Новгородской земли — Старой Руссе и Торжке, а также в Пскове, Смоленске и даже в Москве — всего 1045.**

**Сейчас археологи Новгородской экспедиции работают на глубине**